

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Ефетова Сергея Константиновича «Персонализированный подход в хирургическом лечении рака ободочной кишки», представленной в диссертационный совет ДСУ 208.001.28 при ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.1.9. Хирургия, 3.1.6. Онкология, лучевая терапия

Колоректальный рак остаётся одной из главных причин смертности от онкологических заболеваний во всём мире, что делает разработку персонализированных методов лечения крайне важной задачей. В своей диссертации С.К. Ефетов представил современные подходы к предоперационной оценке и оптимизации хирургической тактики, внося значительный вклад в улучшение онкологической помощи пациентам.

Диссертация представляет собой значительный вклад в науку, определяемый разработкой и внедрением инновационных подходов к хирургическому лечению рака ободочной кишки. Ключевые достижения включают в себя: использование первично-забрюшинного доступа, разработку клинически значимых классификаций сосудистого строения брыжейки, создание шкалы сложности лимфодиссекции для предоперационной подготовки, а также разработку методологии определения хирургических плоскостей, основанной на принципах эмбрионально-ориентированной хирургии. Новаторский подход к выбору хирургической тактики учитывает не только стандартные клинικο-морфологические данные, но и индивидуальные особенности кровоснабжения, стадию заболевания и конституциональные характеристики пациента. Это позволяет снизить хирургические риски, оптимизировать объём вмешательства и, как следствие, улучшить долгосрочные результаты лечения.

Исследование Ефетова С.К. имеет существенное теоретическое значение, углубляя научное понимание роли анатомо-топографических факторов в хирургическом лечении рака ободочной кишки. Также концептуальная проработка принципов персонализации хирургического лечения рака ободочной кишки, что способствует дальнейшему развитию онкологии как интегративной науки.

Практическая ценность работы состоит в создании алгоритмов предоперационного планирования на основе индивидуальных анатомических параметров и прогностических индексов выживаемости. Данные подходы могут быть внедрены в клиническую практику,

способствуя повышению эффективности лечения и улучшению долгосрочных результатов у пациентов с колоректальным раком.

Тщательно подобранная когорта пациентов, применение современных диагностических методов, строгий статистический анализ и логическая интерпретация полученных данных обеспечивают высокую достоверность результатов. Выводы диссертации полностью подтверждают поставленные цели, задачи и гипотезы, демонстрируя научную добросовестность автора и значимость исследования для клинической практики.

В автореферате подробно описаны методология и методы исследования, представлены характеристики включенных в исследование пациентов, результаты исследования, а текст сопровождается большим количеством качественных иллюстраций.

По результатам исследования автором опубликовано 36 работ, в том числе 2 научные статьи в журналах, включенных в ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора наук; 12 статей в изданиях, индексируемых в международных базах (Scopus, PubMed, Springer), 16 иных публикаций по результатам исследования, 1 патент, 1 база данных, 4 публикации в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций (из них 4 зарубежных конференций).

Также хочется отметить, что С.К. Ефетов впервые в мире разработал и внедрил в клиническую практику новый малоинвазивный хирургический подход с первично-забрюшинным доступом для лечения рака правой половины ободочной кишки, а также других локализаций колоректального рака, включающий сосудохраняющую расширенную лимфодиссекцию. Его новаторский метод был продемонстрирован на показательных операциях в Китае и Санкт-Петербурге в рамках «Хирургического марафона. Забег трёх клубов», а результаты опубликованы в ведущих международных и российских журналах, таких как «Colorectal Disease», «Хирургия. Журнал им. Н.И. Пирогова» и «Disease colon and rectum». Данные о новой методике были представлены на международных конференциях в России, Казахстане, Китае и Швейцарии.

Диссертационная работа Ефетова Сергея Константиновича соответствует полностью требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора № 0692/Р от 06.06.2022 года (с изменениями, утвержденными: приказом №1179/Р от 29.08.2023г., приказом №0787/Р от

24.05.2024г.), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Ефетов Сергей Константинович заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 3.1.9. Хирургия, 3.1.6. Онкология, лучевая терапия.

Доктор медицинских наук, профессор,
заведующий хирургическим эндоскопическим
отделением ФГБУ «НМИЦ хирургии
им. А.В. Вишневского» Минздрава РФ

Старков Юрий Геннадьевич

Даю согласие на сбор, обработку
и хранение персональных данных

Старков Юрий Геннадьевич

Подпись доктора медицинских наук, профессора, заведующего хирургическим эндоскопическим отделением, Старкова Юрия Геннадьевича «заверяю»:

Ученый секретарь ФГБУ «НМИЦ
хирургии им. А.В. Вишневского»
Минздрава России
д.м.н., профессор



Степанова Юлия Александровна

«15» января 2025 г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение "Национальный медицинский исследовательский центр хирургии имени А.В. Вишневского" Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 115093, Российская Федерация, г. Москва, ул. Большая серпуховская, д. 27
Контактный телефон: +7 (499) 236-60-94
Адрес электронной почты: vishnevskogo@ixv.ru